

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

DIARIO DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

5 céntimos en Valencia

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta

CUATRO EDICIONES DIARIAS

Tres para fuera y una para la capital

Servicio telegráfico y telefónico ilimitado

Remitidos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3

Fuera: trimestre, 4'50

UNICO PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

Año XXXVII.—Núm. 16.007

VALENCIA MARTES 26 MAYO 1914

Oficinas: Miñana, 7 y 9

LA VIBRESA

PAZ, 3, Valencia

Objetos de arte, bronce, mármol, muebles de adorno, porcelanas, es-tuches, etc., para regalos.

Bombones, chocolates, tés

Para "LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA"

CRONICA POLITICA

Madrid 25.

Por vez primera, después de su enfermedad, ha recibido hoy el Sr. Dato á los periodistas. Está el presidente satisfecho de cómo se ha desarrollado hasta ahora el debate y muy satisfecho de la conducta de la mayoría, que le ha dado al Gobierno todo el calor que necesita para tener alientos y desarrollar su obra de gobierno.

De cierto modo el Sr. Dato se ha lamentado de lo largos que los debates están resultando. Ha dicho que hasta mañana ó pasado (posible es que se haya quedado corto) no terminará el originado por la enmienda sobre Marruecos de D. Gabriel Maura. Vendrán después otras enmiendas, acaso alguna proposición. "El propiamente debate político, decía irónicamente el jefe del Gobierno, se nos va á llevar por las trazas todo el mes de junio. Dos meses hace que estamos en las Cortes y aun no salimos del debate político en el Congreso."

Esto es verdad, y nosotros creíamos que estaba bien que se prolongaran tanto los debates, si no estuvieramos convencidos de su total inutilidad. El de Marruecos, en cuyo curso hemos oído magistrales discursos (Rodés, Melquiades, Cambó, Maura) no servirá absolutamente para nada. Pasará el debate y solo nos quedaremos con el resultado de haber escuchado esos discursos. En Marruecos seguiremos como estamos, sin variar un ápice. Una vez más se habrá perdido el tiempo y el país quedará deprimido.

Hoy hablará Pablo Iglesias, que hará un discurso de tonos exageradamente radicales. Senantes hablará también y su discurso de fijo será interesante. Senantes es un parlamentario de nota, que aporta siempre ideas á los debates en que interviene.

Y tendrá todavía el debate una parte interesantísima con la intervención de dos primeros espadas de la Cámara, los señores Vázquez Mella y Lerroux. Seguramente el jefe del Gobierno tendrá nuevamente que intervenir antes de que D. Gabriel Maura retire su enmienda.

Pero de todos modos, después del discurso de D. Antonio Maura y de la contestación del jefe del Gobierno, el debate ha perdido interés. Ya se espera al político la explicación de las últimas crisis. Y sobre todo el discurso que sobre éste haga D. Antonio Maura.

Contra éste nuevamente se ha desatado parte de la prensa, aún de aquella que combate la guerra, á pesar de haber dado con su discurso el exjefe de los conservadores argumentos favorables á su campaña.

En la política, la pasión anda siempre suelta. Y con D. Antonio Maura se está en perpetua injusticia al juzgar sus actos, hasta que el día en que deje de vivir, amigos y detractores se cuiden de llorar como plañideras, ensalzando á desdén sus méritos. Así es la humanidad, y sobre todo es así la política.

"El País", y esto se ha comentado mucho, ha iniciado un tremendo contrasentido con un artículo de fondo á raíz del discurso de Maura, en que sostenía la tesis: "Maura en Marruecos de residente, si Maura en España gobernando, no". Esperemos á ver ahora el giro que toma el debate, y sobre todo preparémonos para momentos de pasión y de ruido cuando en el debate político llegue el momento de discutir la actuación de los partidos y las últimas crisis.—X.

Debates parlamentarios

El problema de Marruecos en el Congreso

Al reanudarse ayer tarde el debate político en la Cámara popular, rectificó el Sr. Cambó. Habló de la expansión territorial, y dijo, dirigiéndose al Sr. Rodés: "Lo que se propone S. S. respecto á la solución de la cuestión de Marruecos, es inadmisibles, pues romperá el statu quo del Mediterráneo, y el mantenimiento del mismo es convenientísimo para España. Por tanto, debemos tender todos á que no se rompa."

Por lo demás, juzgo, como el Sr. Rodés que la situación de Marruecos es gravísima, pero así como el pide la evacuación, yo no llego á eso, sino á una prudente limitación de nuestra intervención allí.

El Sr. Rodés dice que según esto, podría haber grandes trastornos en la Península, y hasta peligrar el régimen, y éste no puede cambiar más que por la revolución, porque son siempre movimientos á costa de la energía del pueblo, y además, estimo que dentro del régimen monárquico, se pueden cumplir todas las aspiraciones y hallarse la solución al problema de Marruecos.

La propuesta que hice de una comisión parlamentaria, ha tenido mal éxito, pero creo que es porque el Congreso no se ha hecho bien cargo de su objeto."

proteccionado como mejor le ha parecido, poniéndose de acuerdo con el presidente de la República francesa y los jefes militares franceses y no con los políticos españoles.

A nosotros, el conde de Romanones no se dignó consultarnos como á hombres públicos. En España no significamos nada ante el ministerio de Negocios Extranjeros.

Yo pido al Congreso que haga una declaración terminante acerca de la conducta que se haya de seguir en Marruecos, pues tengo el presentimiento de que nada práctico ha de salir, y entonces los representantes del país tendremos que sacar el asunto del Parlamento para llevarlo á la plaza pública.

En nombre de mi representación, presento las siguientes conclusiones: Primera, el mantenimiento de los derechos que en el Norte de África nos concede el Tratado de 1912; segunda, que en el ejercicio de esos derechos se debe proceder con toda la prisa posible para evitar resistencias, y tercera, que se lleve á cabo el protectorado sin ansias de conquista y mediante una acción política, no usándose la acción armada más que para oponerse á las agresiones y violencias de los marroquíes. ¡Creo que esto es aceptable!"

El Sr. Dato: ¡Claro!

El Sr. Cambó terminó diciendo que en cuestiones como la de Marruecos, es un mal ocultar nada al Parlamento. (Aplausos en los regionalistas.)

El Sr. Rodés dijo que en términos del Derecho civil, tiene razón el Sr. Maura en que el Tratado de 1904 no nos obliga á nada, pero en cuanto al Derecho Internacional, es aparte, pues siempre se ha de hacer lo que quiera el más fuerte. "Como la más fuerte es Francia, con ella fuimos á la Conferencia de Algeciras, y desde entonces hemos seguido una acción paralela á Francia, tanto diplomática como militar."

Yo creo que el negociador de 1904 incurrió en responsabilidad, porque el Tratado de 1912 es consecuencia de todo lo anterior.

Se mostró contrario á toda comisión, pues cree que las responsabilidades son del Gobierno, y solo él es el llamado á proponer soluciones.

Rectificó el conde de Romanones, y comenzó rechazando las censuras que se le han dirigido por el establecimiento de la comandancia en Larache.

Insistió en su solución del tiempo, diciendo que con el tiempo y la paciencia llegará á encauzarse el problema de Marruecos, porque la importancia misma del problema exige ambos factores.

Negó que fuera á París á buscar orientaciones, porque se ha limitado siempre á seguir los rumbos marcados por Canalejas y Moret y hasta fijados en la entrevista de Cartagena.

Declaró que él, que ha gobernado como deba, tiene que oír con paciencia cuantas opiniones y juicios se emitan y hasta las injusticias que se perpetren.

Aseguró que él no ha implantado la política militar, porque se encontró en diciembre de 1912 con 60.000 hombres en Marruecos.

"Es muy fácil—añadió—decir que debe hacerse tal ó cual cosa; eso es bueno en teoría, pero en la práctica es otra cosa."

En Marruecos, al querer implantar el protectorado desde el punto de vista político nos hemos encontrado con la valla de la realidad.

Decía el Sr. Maura que en Marruecos todo ha de hacerse por medio del jefes, y le digo:

"Yo lo hubiese hecho así si hubiera sido posible."

Recordó el art. 1.º del Tratado de 1912, en el que se dice que España está obligada á mantener el orden en su zona de Marruecos, y no se puede olvidar este artículo, porque si España lo olvidara alguien se encargaría de recordarlo.

"Ahora pesa más que nunca el problema sobre Marruecos, y esta mayor pesadumbre exige que rodeemos al Gobierno del mayor prestigio, y por eso yo soy desde ahora ministerial de ese Gobierno, porque para mí antes que el interés de ese partido, está el nacional." (Los liberales aplaudieron.)

Se suspendió el debate y Pablo Iglesias quedó en el uso de la palabra para hoy, por lo avanzado de la hora.

Ponentes que dimiten

Lo de los marinos mercantes

Dicen de Bilbao que á consecuencia de la solución de la huelga ha dimitido el presidente de la Cámara de Comercio.

Se ha acordado quemar una parte del laudo, á la que no se había dado publicidad.

Trataba del aumento de sueldos para los marinos, que debía haberse hecho público en 1.º de junio.

Se levantó acto ante Vicente Eulate, presidente dimitionario de la Cámara de Comercio; Toribio Ubalde y Pablo García, que componían la ponencia delegada para intervenir en las diferencias entre las oficialidades de cubierta de los buques de Bilbao con los armadores.

Los acuerdos son los siguientes: Retirar para su inutilización el sobre sellado y cerrado que obra tirado al expediente, que debía ser abierto el 1.º de junio del corriente año.

Haber visto con desagrado la conducta seguida por parte de los navieros, causa del conflicto, incluso la del propio presidente del Consejo de ministros, y devolver los poderes que la junta directiva de la Cámara de Comercio les concedió el 12 de febrero y que les fueron ratificados el 30 de abril, cesando definitivamente de intervenir en el asunto, ya que se ha prescindiendo clara y disíntamente de sus oficios.

CURIOSEANDO

Sufragismo guerrero

Las sufragistas de Londres siguen con sus cosas raras sembrando continuamente en la población la alarma y dando motivo á escándalos, á combates y algazaras, de las cuales, ni ellas mismas suelen salir bien libradas.

Según dicen los periódicos, la última botarata, ha ocasionado un tumulto grave por calles y plazas, resultando en la contienda arañados unos guardias y unas treinta sufragistas quedaron encherriadas.

Como se vé, están en Londres continuamente en campaña y se divierten en la mar con Pankhurst la generala, la cual, si sigue luchando por la sufragista causa, dará más faena en Londres que Llautey allá por Tazza.

JUAN CURIOSO.

A LAS MADRES

La educación de un niño empieza y termina en el hogar, pasando por la escuela.

Más claro: la madre la inicia; el maestro la prosigue, y la madre la redondea.

Con esto queda indicado cuán enorme responsabilidad alcanza á una madre respecto de la educación de sus hijos.

Es en ella algo más que la colaboradora del maestro, el cual, por razón de su ministerio, debe dedicar su atención preferentemente y la mayor parte del tiempo que dedica á la enseñanza del muchacho, más bien á la labor instructiva que á la educativa.

Esta última función corresponde principalmente á la madre, y la que así no lo comprende ó no sepa desempeñar su cometido, es culpable de los desmanes de sus hijos, de todos los disgustos que puede acarrearle la mala crianza que esos han tenido, los que ellos mismos se procuran con su mala conducta, y hasta de los daños que con ella puedan causar á la sociedad.

La mayor parte de los desafueros que se cometen, de los desacatos á la autoridad, de las infracciones á la ley y hasta de los delitos y crímenes que llenan las cárceles de delinquentes, son imputables en su origen á la mala educación que en la niñez han recibido los autores de esas fechorías.

A menudo se lamentan las mujeres, lo mismo las de posición modesta que las de la más alta sociedad, de las groserías y atrevimientos de que son víctimas por parte de algunos jóvenes desenfrenados.

En los teatros y lugares públicos se conducen los mozalbetes de hoy día, aún aquellos que por su posición social y por frecuentar colegios y academias, debieran dar muestras de buena educación, con una falta de urbanidad y de decoro que les hace indignos de alternar con personas cultas y bien nacidas.

Parece como que hacen gala en los cinematógrafos y sitios de recreo de molestar á los espectadores con sus gamsadas, chistes soeces y desfachadadas, imitando gritos de animales y poniendo en evidencia su desaprensión y su descoco.

Pues bien: todo esto es culpa de las madres que no han sabido educar á sus hijos, refrenando sus infantiles caprichos é inculcándoles principio de cortesía, de rectitud y altruismo.

Debieran las madres penetrarse de los deberes que les impone la alta misión que les está encomendada; comprender que en sus manos está formar el corazón y modelar el carácter de sus chicos, teniendo siempre presente que un día, cuando sean mayores, serán buenos ó malos ciudadanos, según la educación que en el hogar hayan recibido.

Hay muchas señoras de buen tono que se preocupan más de su guardarropía; más de que sus trajes estén á la última moda; más de las joyas y aderezos con que han de deslumbrar á sus amigas en el teatro ó en los salones; más de cumplir con los deberes de cortesía de sus amistades y relaciones sociales, que de la educación y buena crianza de sus hijos.

¡Esas conviene recordarlas, si es que lo saben, aquel incidente de la historia de Roma.

Erased una mujer rica y poderosa de Campania, que un día fué á Roma lujosamente ataviada y visitó á Cornelia, esposa de Greco, haciendo alarde de las joyas y ricas telas que llevaba puestas, y aquella alabó infinito.

Al pedir á Cornelia que le enseñase las suyas, díjole ésta, llamando á sus hijos: "Estos son mis tesoros, mis joyas y mis aderezos."

¿Os quejáis, esposas de que vuestros maridos no sean como quisierais?... ¿Os lamentáis, madres, de que vuestros hijos no vayan por el buen camino?"

Pues haced que vuestros pequeños, que serán los hombres de mañana, sean tales como quisierais que fueran hoy.

Vuestra labor es más trascendental de lo que os parece.

CESAR COVES.

La Preconización de nuestro Prelado al Cardenalato

En Palacio Arzobispal ha sido hoy día de júbilo.

Desde las primeras horas de la mañana han comenzado á afluir á la morada del ilustre Prelado comisionados y personas distinguidas para felicitarle por el acto de justicia realizado por la Santa Sede concediéndole la púrpura cardenalicia.

Han acudido, entre otros muchísimos, el Cabildo catedral, los cleros parroquiales, cuerpos de beneficiados catedral y parroquial, Ordenes religiosas, Seminario, Colegio de Vocaciones Eclesiásticas, ceremonial del Colegio del Patriarca, Curia eclesiástica, Universidad Pontificia, etc.

Señores Capitán general, Gobernador civil, Alcalde accidental Sr. Prieto, presidente y fiscal de la Audiencia, delegado de Hacienda, presidente de la Diputación, Rector de la Universidad, conde de Montornés, marqueses de Ezenarro y Colomina, Rodríguez de Cepeda (D. R.), Ordéiz (D. J.), Garcerán, Reig, Martínez, Aloy, Jaúdenes, Pérez Lucia y otros muchísimos.

Las listas colocadas en el patio del Palacio se han llenado en un momento de firmas, y para dar cuenta de ellas necesitaríamos casi todo el espacio del periódico.

Han acudido también numerosas comisiones de señoras.

En Palacio han sido habilitadas las habitaciones para los numerosos huéspedes que acudirán á rendir tributo de simpatía al Prelado, asociándose á las solemnidades que se acercan.

Además de los señores Obispos de Mondoñedo y Oviedo, se alojarán en Palacio los señores marqueses de la Riestra, D. Guillermo Rolland, el auditor de la Rota don Javier Vales Fielde, el secretario de cámara del Obispo de Barcelona, el deán y Vicario capitular de Toledo, D. Ramón Guerra; el Dr. D. Felipe Galiana, mayor-domo que fué del ilustre Arzobispo, tío de nuestro Prelado; el exmayordomo del señor Guisasaola D. Emilio Aguilar y algunos otros que llegarán de diferentes puntos de España entre mañana y pasado.

El guardia noble de Su Santidad, signore comte Enrico Paolini, en funciones de correo de gabinete, llegará pasado mañana en el expreso de Barcelona, á las cinco y media de la tarde.

De la estación se trasladará á Palacio Arzobispal, donde se celebrará el primer acto de la toma de posesión de la púrpura cardenalicia.

Este acto será solemne, de rigurosa etiqueta, con asistencia de las autoridades y personas invitadas.

El ceremonial será el siguiente: El correo de gabinete de Su Santidad llegará á Palacio luciendo el uniforme de gala, y seguidamente, por medio del maestro de ceremonias, solicitará una audiencia del Prelado.

Concedida ésta, se trasladará S. E. al salón de actos, donde el guardia noble pronunciará un corto discurso para hacer entrega al señor Arzobispo del Breve del Papa consignando la preconización.

Después el guardia noble pronunciará el solideo á S. E., quien á su vez pronunciará también un corto discurso de gracias.

Más adelante S. M. el Rey impondrá al Dr. Guisasaola la birreta cardenalicia, y luego el nuevo Cardenal hará un viaje á Roma, recibiendo el capelo de manos de Su Santidad Pío X.

Como dijimos, las invitaciones para el acto de la imposición del solideo han sido ya circuladas.

Se verificará de cinco y media á seis de la tarde, y el traje será de rigurosa etiqueta.

Las habitaciones para el guardia noble de Su Santidad y servidumbre han quedado preparadas hoy. La primera es lujosa y confortable.

Monumento á Vasco Núñez de Balboa

El Comité constituido bajo la presidencia del señor ministro de Estado, y del que forman parte los representantes diplomáticos en Madrid de las Repúblicas ibero-americanas, el Sr. Rodríguez Sampedro, presidente de la "Unión Ibero-Americana", como primer vicepresidente, y el señor duque de Amalfi, jefe del gabinete diplomático del ministerio de Estado, como secretario, trabaja con gran actividad y fruto para llevar á vías de hecho la iniciativa de erigir un monumento á Vasco Núñez de Balboa en las inmediaciones del Canal de Panamá.

En la última reunión celebrada por dicho Comité, se dió cuenta de que la suma suscrita hasta la fecha, é ingresada ya en parte en la cuenta especial que al efecto tiene en el Banco de España dicho Comité, asciende á 186.082'99 pesetas, faltando aún datos de la cantidad con que contribuirán algunos gobiernos de América, que todavía no lo han manifestado, y de muchas de las suscripciones iniciadas en las Repúblicas del nuevo mundo de nuestro origen por los representantes diplomáticos y consulares de España.

Entre los acuerdos tomados en dicha reunión, figura el de estimular la apertura de suscripciones en las principales poblaciones de la Península y de América, siguiendo el ejemplo iniciado en muchas de ellas por los representantes hispano-americanos en España y los de España en el nuevo mundo, y por las delegaciones de la "Unión Ibero-Americana" y otros centros americanistas.

Todo hace prever que el homenaje proyectado en honor del insigne descubridor del Mar del Sur servirá las amplitudes necesarias para no empujarse la gran hazaña que se trata de conmemorar.

El ferrocarril directo

EN LA CÁMARA DE COMERCIO

Bajo la presidencia de D. Bernardo Gómez Igual, se reunió ayer á última hora de la tarde la Cámara en pleno, para dar cuenta del dictamen de la comisión especial del directo á Madrid.

Abierta la sesión, el secretario Sr. Ramírez dió lectura al dictamen, que dice así: "Esta Cámara, que se preocupa largos años entre las primeras de sus aspiraciones, del abaratamiento y rapidez de los medios de exportación de los productos regionales, y como uno de los principales medios para ello que han de contribuir además al desarrollo de su riqueza, la construcción de un ferrocarril directo á Madrid, que además de las ventajas recíprocas de aproximación de la corte y centro de España al litoral del Mediterráneo, beneficiando á la par las provincias que cruce, ponga á Valencia en condiciones de futura rápida comunicación terrestre con todos aquellos puntos á donde van las distintas líneas que convergen y han de converger en Madrid, haciendo eco de las aspiraciones explícitamente manifestadas por las clases comerciales que esta Corporación representa, pide, por estimar que tiene más condiciones de probabilidad de que llegue á ser pronto un hecho y no existir en la actualidad otro proyecto mejor, que se lleve á cabo la tercera subasta del expreso ferrocarril conforme al proyecto Gasset, ó sea el de 25 de octubre de 1913, á cuyo fin se constituyó la Junta magna."

Seguidamente se leyó también una adición al dictamen, que dice: "Si á pesar de todo lo actuado hasta la fecha por las diversas entidades no apareciera postor en la tercera subasta, entienda esta Cámara que no por ello debería abandonar Valencia la idea de la construcción de una nueva línea férrea de comunicación con el centro de la Península, que, acortando las distancias, mejore las condiciones del transporte y abra nuevas fuentes de riqueza al comercio y á la industria española."

Dictamen y adición fueron aprobados por unanimidad, y se levantó la sesión, á la que asistieron, como público, gran número de representantes de los pueblos interesados, entre ellos varios señores de Motilla del Palancar, que lucían vistosos y espléndidos distintivos en la solapa de la americana.

En el sentido arriba expresado se dirigió en despachos á mayordomía mayor de Palacio, presidente del Consejo de ministros y ministro de Fomento.

EN EL ATENEO MERCANTIL

Ante la importancia extraordinaria que ha adquirido en estos momentos la cuestión del ferrocarril directo, anoche celebró junta general el Ateneo Mercantil, concurrendo, además de gran número de socios, muchos representantes de la provincia de Cuenca, á quienes interesa la solución del problema y que defienden por todos los medios el proyecto Carbonell. Se buscaba un acuerdo definitivo, encaminado á saber cuál debía ser la actitud del Ateneo frente á la comisión de la Junta magna que se halla en Madrid.

A las diez quedó abierta la sesión por el Sr. Serrano Chassaing, y comenzó en seguida la discusión.

El Sr. Leguía aludió al Sr. Montañés para que expusiera su opinión sobre el asunto.

Así lo hizo el Sr. Montañés. Expuso claramente su actitud en la Junta magna y demostró los inconvenientes de que adolece el proyecto Carbonell, así como la injusticia con que se le otorgó el derecho de tanteo. Las palabras del Sr. Montañés levantaron muchos aplausos y muchas protestas. Los escándalos se sucedieron, y hubo momento que todos creían que aquello iba á terminar mal.

El Sr. Serrano continuamente tuvo que contestar á las concretas preguntas del señor Montañés. Intervino en el debate el señor Oliver, el cual trató de demostrar la legalidad con que se había concedido al proyecto Carbonell el derecho de tanteo, entablándose con dicho motivo y en diferentes ocasiones animados y vehementes diálogos, en los que con sus aplausos ó protestas intervenía la numerosa concurrencia que llenaba el amplio salón del Ateneo. Intervinieron en la discusión los Sres. Banquelleros, López Montés y González, aparte los señores que quedan mencionados.

Se fueron calmando los ánimos, y el señor Azzati pronunció un discurso encauzando el debate, demostrando la trascendencia del asunto, la necesidad de llegar á un acuerdo unánime, y para ello se dirigió repetidas veces al Sr. Montañés para que depusiera su actitud y explicara algunas palabras que podían haber servido de molestia á la presidencia.

Dió lectura á los despachos que publicáramos anoche de la Agencia Mencheta, y fué aplaudido por el concurso.

El Sr. Montañés dijo últimamente que, aun contra sus buenos deseos no podía estar conforme con las opiniones que allí se sustentaban, por tener la íntima y profunda convicción de que el proyecto Carbonell no llenaba las necesidades y conveniencias de Valencia.

El Sr. Navarro, representante de Motilla del Palancar, pronunció un largo discurso en defensa del proyecto Carbonell, que es de gran utilidad para la región de Cuenca, y fué muy aplaudido.

Por último, y tras haber sido propuestas y desechadas varias proposiciones, se acordó, por iniciativa del Sr. Oliver, otorgar un amplísimo voto de confianza para la junta directiva, acuerdo que se tomó por unanimidad, salvando su voto el Sr. Montañés.

El presidente pronunció un discurso re-

sumen dando las gracias y diciendo que la junta, en defensa de los intereses valencianos, llegará hasta los mayores sacrificios, si ello es preciso, y á las dos de la madrugada se levantó la sesión.

El Ateneo Mercantil y Unión Gremial han expedido hoy el siguiente telegrama: "Ministro Fomento.—Madrid.—Opinión valenciana, representada Cámara Comercio, Ateneo Mercantil, Unión Gremial, Casa Pueblo, Agrupación Lonja y otras entidades conformes espíritu proyecto Gasset sobre directo, según reiteradamente tienen hecho público, ruegan V. E. suspenda lectura Cortes nuevo proyecto si no es fiel reproducción del anteriormente leído Congreso, con lo cual permitirá buscar fórmula solución disparidad criterio con parte Junta magna, y que de prevalecer opinión de ésta originaría graves perjuicios clases industriales y mercantiles, hoy contraradas ante noticias recibidas de esa corte, que parecen indicar se pretende anular fórmula Gasset sin oír manifestaciones representantes Corporaciones y pueblos línea que van á esa parlamentar con V. E. para resolver asunto tan trascendente.—Serrano.—Grollo."

Esta noche á las diez, y en los salones del Ateneo Mercantil, dará una conferencia sobre el ferrocarril directo, proyecto Carbonell, el distinguido ingeniero de minas don José García Ros.

El acto organizado por Unión Gremial promete ser interesante y puede revestir gran trascendencia, pues á él están invitados, expresamente, las autoridades, corporaciones oficiales y científicas y todos los que ostentan el título de ingeniero, residentes en esta ciudad.

Unión Gremial, además, ruega á todos los que sientan algún interés por el tan deseado ferrocarril directo, se den por invitados y acudan esta noche al Ateneo Mercantil, á escuchar la importante conferencia del señor García Ros.

Las premuras del tiempo, el cansancio moral lógico, consecuencia de la impropia tarea desarrollada con motivo del V Congreso Internacional Arrocero, ha sido por parte nuestra la causa, no de olvido al benemérito pueblo de Alberique, si de imposibilidad material de rendirle, como hoy ha cemos, el justo homenaje de agradecimiento por las atenciones recibidas del mismo por los congresistas, que difícilmente podrán olvidar el recibimiento de que fueron objeto los arroceros en memorable visita, que les dió ocasión de admirar las muchas bellezas de aquella incomparable campiña, emporio agrícola, debido á la intensa cultura agronómica y á las virtudes del trabajo que concurren en los hijos de Alberique.

Demostraron una vez más que no solo atesoran las artes del cultivo de la tierra, llevadas á su más alto grado de perfección, como lo han reconocido nacionales y extranjeros, sino también las virtudes del agradecimiento hechas en honor al altruismo y entusiasmo sin límites hacia esa firme voluntad encarnada en el ilustre agrario español, honra de Valencia, señor conde de Montornés.

Los aplausos, el cariño y los entusiasmos puestos en acción por Alberique, son el rendimiento de un pueblo agradecido á aquella voluntad que, velando siempre por los altos intereses de la producción agrícola nacional, ha encontrado con creces el pago moral de las inolvidables campañas realizadas por quien legítimamente debemos disputar con el alma del V Congreso Internacional de Arroceros.

Alberique, el noble y progresivo Alberique, en brillante resumen, ha tenido el honor de ser el intérprete del común sentir del pueblo valenciano, que nunca podrá olvidar que si hoy se engalana con esos hurtos de naranjos, que son el recreo propio y el encanto de los extraños, ello se debe á aquella acción vigorosa que en su día ejerció el eximio conde de Montornés con las fumigaciones del ácido cianhídrico, causa única de que hoy España disponga de una fuente de riqueza más.

Alberique, siendo el portavoz de la agricultura valenciana, con sus aplausos de agradecimiento, recordaba á todos los nobles deseos, hoy en camino de realidad, de redimir al cultivador de la tierra de esa servidumbre económica á que todavía está sujeto por la adquisición de los animales que emplea en sus labores del cultivo de la tierra, emancipación que será completa cuando las paradas de sementales hayan tenido tiempo de crear un nuevo signo de riqueza agropecuaria, librando á nuestros agrarios de esa hoy forzosa necesidad de acudir á la vecina Francia en busca del caballo bretón.

El cupo á Alberique en día memorable resumir, con la espontaneidad de un puro agradecimiento, la ya larga y brillantísima gestión que en pró de los intereses agrarios valencianos realiza desde la presidencia del Consejo de Agricultura el conde de Montornés. Siendo éste el prototipo del caballero español, cristiano y democrata, olvida gustoso las comodidades que le permite la fortuna, pone los tesoros de su energía, de sus facultades intelectuales y de alma toda al servicio de Valencia; y de tal suerte piensa en el porvenir, que comprendiendo los grandes beneficios que reporta á la economía agraria nacional la realización de estos ciertos ámenes de la paz y del progreso humano que llamamos Congreso agrícolas, prepara otros que, con carácter especial, sirvan para solucionar aquellos males que afectan á otras producciones españolas, á otros aprovechamientos agrícolas.

Es, pues, lo realizado por Alberique el carinosísimo *quorum* del pueblo valenciano

SANCHEZ DE LEON H. OS en liquidación

Continúa la realización de todos los artículos de primavera y verano. GRANDES OCASIONES. IMPORTANTES REBAJAS

en pró de su hijo predilecto, del padre de la agricultura levantina, en el que ve condensadas nuestras virtudes, y en el que tiene depositadas sus esperanzas. Aquellos aplausos inolvidables de Alberique han sido una síntesis, la conclusión más elocuente del alma valenciana.

Noticias locales

La directora del Colegio de Isabel la Católica, doña Ana Rodenas, nos ha remitido hoy treinta pesetas, recaudadas entre las señoritas de dicho colegio Matilde Gómez Navarro, Clarita Gómez Yagüe, Lolita Ferragut Medina, Julia Torres Martí, María Luisa Torres Martí, María Obón Villanueva, Angelita Iborra, Amparito Lumbreras, Emilia Niños, Anita Pardo Zca, María Ferrer Torres é Isabelita Gandía Alonso, que el domingo 24 del actual se acercaron por vez primera á la Sagrada Mesa para recibir la Sagrada Eucaristía en la iglesia de religiosas Adoratrices, encargándonos de hacer la distribución entre tres familias necesitadas, siendo éstas las pobres ancianas viudas que habitan en las calles de En Sanz, 8, bajo; Soledad, 9, 2.ª, y Marchalenes, 4, 1.ª. Damos las gracias en nombre de las pobres socorridas á las señoritas del Colegio de Isabel la Católica, y muy especialmente á su dignísima directora señora Rodenas por la elevada y cristiana educación que da á sus discípulas.

Con motivo de haberse intentado ejercer coacción para suspender los trabajos de reconstrucción que se están efectuando en la fábrica incendiada del Sr. Casanova, el señor Gobernador ha dispuesto que vigilen las obras parejas de la Guardia civil.

Además ha llamado el Sr. Contador al presidente del Comité de huelga y le ha dicho que intervendrá entre patronos y obreros cuando no puedan llegar á una solución armónica.

En el interin ha manifestado el señor Gobernador que no tolerará coacciones ni imposiciones de ningún género.

El presidente del Comité de huelga ha ofrecido que no se apartarán de la legalidad y confía en que pronto se llegue á un acuerdo satisfactorio.

Por de pronto el citado Comité ha acordado no reanudar el trabajo en las obras hasta que firmen las bases propuestas la mayoría de los propietarios de casas en construcción.

El Comité de huelgas se halla reunido en sesión permanente en su domicilio social La Constructora Valenciana, cuya sala de actos se ha visto concurridísima todo el día.

A última hora de la tarde habían recibido comunicación de 16 patronos aceptando las bases, y tienen aviso de entrevistarse con algunos otros con igual objeto.

El presidente de la comisión de huelga nos ha manifestado su satisfacción por no haber ocurrido hasta ahora ningún incidente desagradable.

No cumplió el cielo las amenazas de lluvia que con sus densos nubarrones presentaba ayer á última hora de la tarde, pero como si en Valencia no, en los alrededores ha caído agua en abundancia, la temperatura ha refrescado bastante y el cauce del río se ha visto invadido por las aguas rojizas y cenagosas propias de las tormentas.

De Algemíes dicen que ayer estuvo lloviendo cinco horas seguidas, de una manera torrencial, lo que ha contrariado mucho á los labradores, que dicen ya que tanta agua perjudica las cosechas.

Hoy se ha presentado el horizonte despejado, brillando el sol con toda esplendor, pero han soplado brisas del Noreste, algo fresquitas.

En las primeras horas de la tarde han comenzado á acumularse nubes en el horizonte y ha refrescado más la brisa al aumentar la humedad atmosférica, ofreciendo el tiempo predisposición tormentosa.

La Dirección General de Telégrafos ha dispuesto que no se dé posesión á los auxiliares femeninos aprobados y en expectación de ingreso mientras no acrediten tener la práctica necesaria en la transmisión y recepción de telegramas por el aparato Morse, de que fueron examinados.

Para que dicho personal pueda ponerse en condiciones de suficiencia, se previene á todos los auxiliares femeninos en expectación de destino residentes en esta capital que así lo deseen, que quedan admitidos á practicar en esta Estación-Centro, por la cual pueden pasar desde luego á fin de recibir instrucciones.

Los residentes en poblaciones donde haya estación telegráfica del Estado, podrán verificar en ella las referidas prácticas, á cuyo efecto deberán ponerse de acuerdo con los respectivos jefes de dichas estaciones, quienes lo admitirán con solo justificar que figuran en la relación de aprobados.

En el rápido de Madrid han marchado la señora baronesa de Terrateig con sus hijos, el ingeniero Sr. Berredá y D. José Montes.

Bailes de moda, tangos y machichas de salón, argentinas y brasileñas, por notables parejas de baile, con un extraordinario programa, hoy en el Cine Moderno.

La Casa Hijos de Blas Cuesta anuncia á su numerosa y distinguida clientela que acaba de recibir inmenso surtido de los nuevos discos que la Compañía Francesa "Gramophone" ha impresionado por ambas caras, con cuya nueva modificación sus precios resultan mucho más ventajosos. No dejar de visitar el Salón Cuesta antes que se agoten las últimas novedades.

D. Clemente Lavié ha solicitado del señor Gobernador que un aprovechamiento de aguas hecho en el año 1907 á D. Enrique Vila y D. Fernando Ballester, se le transfiera á él.

Doña Amparo Tormo Monsey ha solicitado de este Gobierno le conceda autorización para colocar en la playa de Caro un merendero-restaurant.

Como teníamos anunciado, anoche en el tren rápido llegó á Valencia el señor Obispo de Oviedo, con objeto de asistir á las solemnidades religiosas que se preparan con motivo de la promoción de nuestro amantísimo Prelado al cardenalato. Fué recibido en la estación por el secretario de cámara del Arzobispado Dr. D. Félix Bilbao, pues el Sr. Guisasa se hallaba en el Conservatorio de Música presidiendo la fiesta de que damos cuenta en otro lugar.

Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hopital (estómago), Vichy Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (higado).

En el expreso de Barcelona llegó ayer el canónigo Dr. Sanchis Sivera y el señor barón de Lliatri.

En el correo de Barcelona marchó anoche á Tortosa el Sr. Lamete de Grignon, hermano del notable compositor del mismo apellido.

En la "Perfumería Selecta Lillo", calle de la Paz, 24, es donde venden todos los artículos mejores y más baratos. ¡¡Probado y os convenceréis!!

De Madrid comunican por telégrafo que ayer se reunieron en una de las secciones de la alta Cámara los señores por las Universidades con el Sr. Testor, el cual dió cuenta de unos proyectos de ley que tiene esbozados, para que se reconozcan como servicios hechos al Estado los prestados por los profesores auxiliares.

Después se nombró una comisión, compuesta del citado Sr. Testor y los Sres. Canella, Casares, Fernández Prida y Maldonado, para que recaben de los ministros de Instrucción y Hacienda su conformidad con el proyecto de ley indicado.

El Sr. Bergamín ofreció á la comisión su más decidido apoyo para cuanto redunde en beneficio de los profesores auxiliares.

Pianos Gómez.—Contado. Plazos. Cambios. Reparaciones. Alquileres de pianos desde 10 pesetas mensuales. Calle del Almirante, núm. 1, duplicado.

El cónsul general de la Argentina en España, el Sr. D. Alberto T. Gache, que tan dignamente ha representado á su gobierno en el Congreso Arrocero, ha marchado esta mañana en el expreso para Barcelona, donde tiene su residencia oficial.

Ha realizado el Sr. Gache, en las sesiones del Congreso, una labor acertada, y tanto en los trabajos presentados como en la intervención en los debates, puso de relieve sus profundos conocimientos en la materia.

Al Sr. Gache, que ha sido despedida cariñosamente por los congresistas valencianos, le deseamos un feliz viaje y que guarde un grato recuerdo de su estancia en Valencia.

Corsés últimos modelos de París, á precios económicos. Anita Miró, Paz, 35, entresuelo, frente al Palace Hotel.

A la hora de entrar en máquina nuestro periódico iba á comenzar la sesión ordinaria en el Instituto Médico Valenciano, para continuar la discusión del tema "Consideraciones sobre el valor diagnóstico del quimismo gástrico".

La acreditada sastrería de Domingo Laudes, Bajada San Francisco, 13, además de la sección de fantasía de que está dotada, tiene una sección económica para trajes de caballero, desde 30 pesetas.

La Económica de Amigos del País celebrará sesión ordinaria mañana, á las ocho de la noche.

Los más inteligentes aficionados han acordado que el auto "Abadal" es el mejor de los conocidos, y además, español. Representante en Valencia, Francisco Bolinches Ordeig, Pizarro, 3.

Mañana á las siete de la tarde continuará en el Círculo Reformista de la plaza de las Barcas la conferencia á cargo del docto catedrático de esta Universidad don José Mir, que desarrollará el tema "Orientaciones económicas del reformismo". El acto será público.

Las imitaciones del FOSFO GLICO KOLA DOMENECH son deficientes. Ningún preparado le supera en efectos rápidos.

Esta noche á las ocho y media se reunirán en el Colegio del Arte mayor de la Seda los obreros é industriales pertenecientes al ramo, para tratar de las peticiones formuladas al Gobierno y aprobar los Mensajes que han de dirigirse al Rey y al presidente del Consejo de ministros.

La vejez no consiste precisamente en tener años. Todo depende de la agilidad, fuerza de voluntad y lucidez del entendimiento, lo cual se obtiene con la Enofosforina Serra, reconstituyente de gusto exquisito y efectos inmediatos.

Llegó la primavera, y aquellos que necesitan depurar su sangre, se ven molestados por erupciones, granos, hinchazón de las piernas y otras molestias; ¿queréis verlos libres de ellas? Tomad la Zarza iodurada del Dr. Greus.

De venta en la antigua farmacia del doctor Greus, frente á la calle de Zaragoza.

En el rectorado de la Universidad se ha recibido el título de maestra expedido á favor de doña Virtudes García Amorós.

Va renaciendo la animación en nuestro puerto, pues aunque toca á su fin la campaña naranjera, ha comenzado ya el embarque de cebolla, y ayer se presentó la primera partida de tomate, que fué embarcada en el vapor "Gea" para el mercado de Liverpool. La compañía 150 bultos.

Para Londres se embarcaron en la semana última 1.600 cajas de naranja y 553 de cebolla; para Liverpool, 12.672 y 3.300, respectivamente; para Manchester, 6.430 y 2.355, y para Glasgow, 1.246 y 1.554. Total, 22.047 cajas de Naranja y 7.762 de cebolla.

La respetable señora doña Vicenta Rodríguez Ramos ha pasado hoy á mejor vida, dejando en el seno de su atribulada familia un vacío imposible de llenar. Esposa ejemplar, madre amorosa, bondadosa y afable en su trato social, supo captarse el amor de los suyos y la consideración y el afecto de cuantos con su trato se honraron.

A sus afligidos esposo D. Vicente Pérez, hijos, nietos y cuantos lloran la dolorosa pérdida, enviamos la expresión de nuestro sincero pésame, al par que elevamos una oración por el alma de doña Vicenta Rodríguez. (Q. E. P. D.)

Los alumnos de la Academia Militar de Ingenieros han visitado esta tarde, á las cuatro, las obras del puerto, acompañados del director de las mismas Sr. Fuster.

Un telegrama de Madrid dice que se ha concedido dispensa de exceso de edad á los opositores á ingreso en el cuerpo de Telegrafos, si tienen aprobado algún ejercicio en anteriores convocatorias y han solicitado gracia para poder actuar en el presente.

El señor conde de Montornés, acompañado de los secretarios del quinto Congreso Arrocero, ha visitado esta mañana á las autoridades, dándoles las gracias por la cooperación que han prestado al indicado Congreso.

El comisario regio de Fomento marcha esta tarde á Madrid, donde permanecerá algunos días.

Esta tarde á las cuatro y media han sido sorteados en la tenencia de alcaldía del distrito del Puerto los sitios que han de ocupar en las playas las casetas para baños.

Esta tarde á las cinco han continuado en el Conservatorio de Música y Declamación las oposiciones, que ayer comenzaron, á las plazas vacantes en la Banda Municipal.

La Asociación de los Niños de la calle de San Vicente nos ruega hagamos público, como parte de los festejos que celebra en honor á su Patrono, tiene acordado el apadrinar á un niño ó niña en el acto de recibir las regeneradoras aguas del Bautismo, al que se le pondrá por nombre Vicente, si se le nombrará socio honorario, y en la conducción á la pila y regreso de ella á su casa será acompañado por los mayores y clavarios.

Podrán presentar instancia solicitando recarga sobre su hijo la ejecución del acuerdo, los padres de todo niño ó niña nacido desde el amanecer del día 23 del corriente hasta las nueve de la noche del 29 del mismo mes, en que se cerrará el plazo de admisión. Deberán dirigirse á D. Vicente Montalt, calle de San Vicente, núm. 178, bajo.

En la Caja de la Diputación se han recaudado hoy 1.300 pesetas, por contingente, del ayuntamiento de Alboraya.

Esta mañana se han reunido las comisiones de la Junta de Obras del Puerto, informando expedientes, que resolverá la Junta en pleno en la sesión que ha de celebrarse el sábado próximo.

El señor delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago:

- D. Tomás Jiménez, 38.645'25 pesetas; D. Macario Julve, 6.204'95; D. José Recasens, 8.873'05; D. Juan Cerdá, 25.341'68; D. Evaristo Juan, 9.130'17; D. Francisco Botella, 1.218'54; D. E. Gasco, 3.006'73; D. Julio Ruiz, 1.304'40; D. Juan Guerrero, 32.383'79; D. Antonio Roa, 8.377'43; D. José Soler, 4.117'13; D. Gabriel Izquierdo, 36.732'15; D. Federico Corbi, 1.324'68; Sres. Monod Hermanos, 85.826'70; don Francisco Franco, 1.500; D. Juan Aguilar, 1.500; D. José Bonet, 1.500; Sres. Requena é hijos, 1.038'78; D. A. B. Sevan, 2'35; y D. Vicente Salcedo, 1.500.

La mejor Pasta Dentífrica, la de Orixe. Tubo en su estuche, una peseta.

Hemos recibido el núm. 17 de "Revista de Tuberculosis", publicación mensual que dirige el especialista de enfermedades del pecho Dr. D. Antonio Villanova Is.

Sumario: Aleance hereditaria de la tuberculosis, por el Dr. D. Patricio Borobio y Díaz. — Meningitis céntrica-espalinal epidémica y su causa, por el Dr. E. Monin. — Un nuevo signo de aneurisma de la aorta. — Diagnóstico diferencial entre la pleurisia y la neumonía y la tisis en el niño, por el Dr. G. S. Middleton. — Primer Congreso Español de Pediatría. — Nueva bacteriología de la tuberculosis, por el Dr. J. Ferrán. — Publicaciones recibidas. — Sumario de revistas. — Bibliografía. — Nuestra correspondencia con la prensa.

En el puerto han fondeado hoy los siguientes vapores: "Antonio López", de Barcelona; "Culleira", de Marsella, y "Torre del Oro", de Sevilla, con cargo general.

Han sido despachados: "Antonio López", para Nueva York; "Guldberg", para Torreveja; "Torre del Oro", para Marsella, y "Ausias March", para Barcelona, con cargo general.

En el Conservatorio

Gran concierto de caridad

Momentos después de entrar en máquina ayer tarde nuestro periódico se celebró en el salón de Actos del Conservatorio la fiesta de caridad organizada por las damas valencianas de la Protección de Intereses Católicos, que estuvo dedicada al Prelado, como muestra de la profunda veneración que hacía él sienten por la protección decidida y entusiasta que presta á tan bellísima obra.

Ocupó la presidencia el Sr. Guisasa, acompañado del señor Obispo de Mondoñedo, del secretario de cámara Sr. Bilbao y del Dr. Olmos.

La concurrencia fué numerosa y distinguida, cosa natural, dada la calidad de las

organizadoras y de la finalidad que éstas perseguían.

El concierto se compuso de dos partes. El Administrador Apostólico y Cardenal preconizado fué recibido á los acordes de la Marcha de Infantes, ejecutada por los maestros Sres. García Solá y Fayos.

Después de una salutación sentidísima, que leyó la señorita Carmen Vallier ofreciendo la fiesta al Prelado con motivo de su preconización al cardenalato, comenzó el concierto por la "Barcarolle", de Chaminade, cantada á dos voces y coro de señoritas y acompañada al piano y arminium. La señorita Lolita Soriano cantó con expresión delicada la "Serenata de Isis", de Mascagni, y la "Notte sul mare", de Valente; la señorita Teresita Reig, con arcos de profesora, ejecutó al arpa una barcarola de Lechans y una marcha solemne de Gounod. Rosarito Salinero lució su espléndida voz en el "Aria de Rodophe", de Gauné; la señorita Ventura Manso de Zúñiga tocó en el violín un madrigal de Simonetti y una serenata española de García Solá; la señorita Trinidad Miquel cantó una melodía de Schumann y una ária de Massenet, y las señoritas Adela Talens y Marina Fornés ejecutaron á cuatro manos en el piano la "Sonata 3", de Mozart. Cerró la parte musical la señorita Amparo Galindo cantando con soltura y elegancia un pezzo de "Sansón é Dalila", de Saint-Saens, y una barcarola de García Solá. Todas estas distinguidas señoritas fueron aplaudidas con justicia.

La parte literaria corrió á cargo de las señoritas Margarita de Azcárraga, Anita Goerlich y las obreras María Cháfer, María López, María Lloréns y Carmen Mas, cosechando también grandes aplausos.

La velada terminó entonando numeroso coro el "Sogno d' amore", de Mendelssohn. A las nueve de la noche terminó tan simpática fiesta.

Información municipal

Sesión del Ayuntamiento

A las cinco de la tarde declaró abierta la sesión el Sr. Prieto.

Antes de la aprobación del acta, los señores Guillén R. de Cepeda y Cortés hicieron constar unánimemente su voto al de la mayoría en el asunto del Mercado Central.

Constaba de 25 dictámenes el orden del día, y por estar en período electoral quedaron ocho sobre la mesa.

Los demás aprobados hacían referencia á licencias de obras, para instalar motores, etcétera.

En despacho extraordinario le fueron concedidos veinte días de licencia al Sr. Jiménez Valdivieso.

Se dió cuenta del fallecimiento del oficial primero de Hacienda Sr. Teruel, aprobándose la concesión gratuita de un nicho á perpetuidad, una paga de tocas y 100 pesetas para gastos de entierro.

El Sr. Alzaga solicitó se interese de la Compañía del Norte desaparezca una larga tapia que impide el acceso á la huerta de Ruzafa.

Se ocupó el mismo edil del deplorable estado del poblado de Nazaret, pasando á Policía urbana.

El Sr. López habló del fallecimiento del empleado Sr. Teruel y del de D. Francisco Pérez Pau, hijo del contador, acordándose constar en acta el sentimiento de la Corporación y que una comisión de concejales diese el pésame á las familias.

A pesar del acuerdo de la sesión anterior, se concedió la Banda Municipal para unos festejos en la calle de San Vicente el día 1.º de junio, y después de dos ruegos de los Sres. Criado y Alzaga, se levantó el señalamiento.

Recaudación

La obtenida ayer en concepto de ingresos ordinarios fué la siguiente: Por arbitrios de carnes, 5.401'88 pesetas. Por inspección veterinaria, 315'66. Por peaje, 37'50. Total, 5.755'04 pesetas.

Pagos

El Sr. Prieto ha ordenado hoy los siguientes: Intereses del empréstito, 30.867'33 pesetas; gastos de Mataderos, 123; Instituto Bacteriológico, 25; viuda de D. Rafael Alfaro, paga de tocas, 686'86; viuda de don Vicente Teruel, 463'33; suscripciones, 200; gastos de Ayuntamiento, 500; conservación de asfaltado, 538'62; gastos de representación, 98.

Comisión

La Proposición de Festejos de la Feria de Julio se reunirá mañana á las doce, con objeto de proceder á la constitución de las comisiones.

Trabajos del Alcalde

El Sr. Prieto nos ha manifestado hoy que ha ordenado lo siguiente: "Recogiendo lo denunciado acerca del puente de Arrancapinos, he de manifestar no hubo postor, y he ordenado al Sr. Mora modifique el pliego de condiciones para nueva subasta.

De las demás denuncias he ordenado al Sr. Aymamé me informe acerca de ellas, y personalmente visitaré el puente de Nazaret para apreciar el estado de conservación en que se halla.

He ordenado que en los distritos del Hospital y Misericordia visite con frecuencia la Guardia municipal de á caballo, para terminar las pedreas de los chiquillos."

Cortesía

Una comisión de vecinos del distrito de la Misericordia ha visitado hoy al Sr. Prieto, con motivo de haberse hecho cargo de la Alcaldía.

Al sumidero

El jardinero mayor Sr. Peris ha hecho hoy arrojar al sumidero 445 kilos de cecezas.

Alberto Escobar
Pozos artesianos
Molinos de viento
Molino Escobar
= Único en España patentado =
= Patente 56.049 =
Talleres: Calle CUARTE, 48

ROGAD A DIOS POR EL ALMA DE
Doña Vicenta Rodríguez y Ramos
que falleció el día 26 de mayo de 1914
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad
R. I. P. A.
Su desconsolado viudo D. Vicente Pérez, hijos José María, Vicenta, Vicente, Pío y Luis, hijas políticas Dolores y Amparo, nietos, sobrinos y demás familia, ruegan á sus amigos asistir á las misas que se celebrarán el 27 de mayo en la parroquia de San Pedro y á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el mismo día, á las 4 de la tarde, desde su casa mortuoria, Travesía del Higüete, 1, á la plaza de San Agustín.
El día 31 del actual, á las ocho de la mañana, comenzará en la capilla de San Nicolás de la parroquia Iglesia de Santa Catalina y San Agustín un septenario de misas en sufragio del alma de la finada.

Doña Encarnación Basterrechea y Contell
de Navarra
Su viudo y familia agradecerán la asistencia á estos actos.

Las Barracas
Fábricas de algodones para medias
SE HAN RECIBIDO:
ABANICOS MONOPLANOS (última invención), á precios sin competencia. — Grandísimas y nuevas colecciones en bordados y puntillas, á precios económicos.
DESCALZO Y VILLENA, LLOP, 8, 10 y 12

CALZADO
para señora, caballero y niños, fabricado con inmejorable material y á precios de fábrica verdad.
CALLE LAURIA, 5 (chaffán á Pérez Pujol)
ESTA FABRICA NO TIENE SUCURSAL.

EL GAITERO SIDRA CHAMPAGNE
Representante: D. Ramón Casanova Bolx, Ruzafa, 72.—Teléfono 776

MOTOCICLETAS INDIAN
Las mejores del mundo. El mayor éxito en nuestra Tibidabo.
Pedir Catálogo al Automóvil Salón
— Trafalgar, 52 — — — Paz, 33 —
— BARCELONA — — — Valencia —

ANIS "EL BOXEADOR"
Recomendamos á todos este gran anís por superar á todas las demás marcas. Único que no contiene esencias. Fabricante: Jesús Ibáñez.—Camino del Grao, 102, VALENCIA.

CRONICA MÉDICA
Sesión religiosa
SANTOS DE MAÑANA.—San Beda el Venerable, confesor y doctor; San Julio, mártir, y Santa María Magdalena de Pazze. Misa y oficio de San Beda, con rito doble y color blanco.
CUARENTA HORAS.—Principiarán en la parroquia de la Santísima Cruz. Se describe a las seis de la mañana y se reserva á las siete y media de la tarde.
ADORACION NOCTURNA.—San José.
CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Divina Providencia, en Santa Cruz.
Claro está...
—Pero qué veo D. Simplicio, usted no es el mismo desde hace ocho días?
—Ni el de hace ocho años tampoco, D. Apolinar. Le estoy á usted muy agradecido porque su consejo me ha devuelto la vida y no sé cómo pagarle el favor que le debo.
—Usted, querido amigo, me lo debe á mí, yo se lo debo á usted y todos se lo debemos á ese fabricante de pan de Teruel que se sacrifica por el bien de la humanidad, ofreciéndonos por poco precio un pan tan excelente.
—Está claro, como que no pueden entenderse en los despachos de la calle de Don Juan de Austria, 40; Platerías, 14, y Jernisón, 7, de tanta gente que acude á proveerse de tan rico alimento.

GRAN TEATRO APOLO CINE
HOY — ULTIMA DEL — HOY
ÉXITO INMENSO, ÉXITO
LA DONNA NUDA
¡ULTIMA HOY, ÚLTIMA!
Mañana :: MIÉRCOLES MODA :: Mañana
3 ESTRENO DEL CICLO DE ORO
AMBROSIO — GRAN ARTE — 1.600 metros
Reconstitución histórica
DELEDA EST CARTHAGO
Maravillosa
PREFERENCIA, 0'25 — GENERAL, 0'10
PRONTO — PRONTO — PRONTO
LA AMAZONA DISFRAZADA
Extraordinaria — CELIO
2.900 metros

VINO AROUD
CARNE - QUINA - HIERRO
el mas reconstituyente soberano en los casos de Malaria, Clorosis, Anemia profunda, Malaria, Menstruaciones dolorosas, Calenturas.
Rochelle, 102, Paris. — Todas Farmacias

El regadío, problema nacional

VIII

Examinando las leyes de auxilio de 1883 y de 1911, y refiriéndonos a los procedimientos de ejecución que en las mismas se proponen, teniendo en cuenta la circunstancia primordial que deben atender los regantes en todo caso, y de la que hablabamos en nuestro anterior artículo, hacerse dueños del agua lo antes posible, redimiendo el pago del canon a los pocos años de hechas las obras, el medio de realizarlas que más facilidades les dé para conseguir dicho dominio es el que deben elegir.

Estas obras son siempre costosas, están sujetas a contingencias fortuitas, que aumentan los gastos y hacen arriesgado el empleo de los importantes capitales que para ellas se precisaban, teniendo que contar los desembolsos en la preparación del terreno al transformarlo de secano en regadío y en atenderlo después con el cuidado que requiere; por lo que se hace indispensable el auxilio del Estado, accediéndose a las leyes de referencia.

Pero esto no quiere decir que el modo más conveniente de llevarlas a la práctica sea aquel en que mayores sacrificios haga el Erario; pues bien, puede ocurrir, por el contrario, que cuanto más satisfaga éste sean menores otras ventajas que los regantes deben tener por más efectivas, y así sucede que en las construcciones hechas por cuenta exclusiva de aquél no llegan nunca éstos a ser dueños del riego, y que cuando lo hace el Tesoro con la ayuda de las localidades interesadas, les es más difícil conseguirlo que cuando se invierten los términos y son los regantes los que los construyen, aprovechando los auxilios de aquél.

Pues si los particulares hacen obras por sí solos ó por contrata con una empresa, les obtiene mucho más baratas que cuando se construyen por cuenta de la Hacienda pública, y bajo la dirección de la administración oficial, que todos sabemos lo complicada que ésta es, y sus prolijos trámites precisan numeroso personal, lo que resulta carga onerosa, si bien inevitable, siendo proverbial que cuando es el Gobierno el que paga se le exige la haga a más alto precio, así que el esfuerzo que hace apenas si alcanza a compensar los inconvenientes del sistema, teniendo aquéllos que hacer, si quieren conseguir la completa propiedad del agua, más desembolsos que si edificasen solos las obras.

Es, desde luego, evidente que, si además de atender los regantes a obtener el referido dominio en menos tiempo, lo consiguen con menor gasto, el procedimiento que hayan empleado para ello será indiscutiblemente el más beneficioso.

Y este no puede ser otro—allí donde sea posible el emplazamiento de una obra hidráulica apropiada y en condiciones económicas aceptables, cuya concesión no haya sido otorgada con anterioridad, y donde los propietarios de los terrenos cuenten con capital suficiente para realizarla,—que la formación del proyecto facultativo correspondiente, constituirse en Comunidad de regantes, nombrando los Sindicatos y Jurados de riego, formulando los reglamentos, estatutos y ordenanzas conforme a la legislación vigente, y solicitar del Gobierno acogerse a la ley de 7 de julio de 1911, concediéndoles la subvención y anticipo que se determinan, para el caso en que hayan de ejecutarse las obras por Asociaciones de propietarios con el auxilio del Estado.

Si la concesión ha sido otorgada a un particular con arreglo a las leyes de auxilio de que nos estamos ocupando en este artículo, nos encontraríamos en un caso análogo al del anterior, y damos por producido en éste cuanto en aquél dijimos, procurando una transformación de dicha concesión, incluyéndola en el procedimiento de ejecución que hemos señalado como de aplicación más beneficiosa para los regantes.

JOSE ISCAR

Madrid, mayo 1914.

Funeraria de Vicente Vila (Panderola)

Paseal y Genis, 16. Teléfono núm. 771. Compañía con toda la provincia.—Precios sin competencia.

El copo "La Flora"

En reunión general celebrada por el coro "La Flora", de la Colonia Sedó (Espartero), se acordó por unanimidad visitar en corporación a Valencia el día 24 de julio próximo, que, como saben los lectores, es uno de los días de feria en nuestra ciudad.

Una comisión del indicado coro vendrá el día 14 del entrante junio con objeto de organizar detalles del viaje.

El coro Flora, de la Colonia Sedó, está formado por honrados y laboriosos obreros, verdaderos amateurs líricos que desean de la tarea diaria de la fábrica rindiendo culto a la música e interpretando a maravilla las mejores composiciones corales.

Son estos obreros cultos y beneméritos, dignos de toda estima, y por eso, al congratularnos de su acuerdo de visitar Valencia, les auguramos que, en esta capital tendrán cariñosa acogida y noble hospitalidad.

Noticias militares

El general Orozco

Esta mañana, en el tren rápido, ha marchado a Madrid el general de división don Gabriel Orozco con sus ayudantes los señores Alvarez y Alonso Orduña.

La despedida dispensada al distinguido general, que durante su estancia en Valencia se ha captado grandes simpatías, ha sido cariñosa. Han acudido a la estación el Capitán general, el Gobernador civil, el Alcalde accidental, los generales con mando en plaza y numerosas comisiones de jefes y oficiales. Lleve feliz viaje el ilustre general.

En los cuarteles

Ayer visitaron los alumnos de la Academia de Ingenieros el cuartel de Caballería, y hoy han estado en los de Artillería.

Sobre el suicidio de ayer

El comandante D. Antonio Colomer sigue instruyendo diligencias con motivo del suicidio del cabo de Intendencia Pedro Loscos Beltrán.

No se han puesto en claro las causas que le determinaron a cometer el atentado, aunque parece lo más verosímil que fué un padecimiento crónico el que le llevó a la desesperación.

Los médicos de la plaza han practicado hoy la autopsia al cadáver, apreciándole una sola herida de Maüser en la cabeza, con orificio de entrada y de salida de la bala. La muerte fué instantánea.

Cambio de alojamiento

El señor Capitán general ha dictado hoy la siguiente orden de la plaza:

"Habiendo cesado las causas que motivaron la actual distribución de fuerzas de Infantería en los diferentes cuarteles de esta plaza, y con el fin de que el regimiento de Infantería de Otumba esté alojado en un solo edificio, el Excmo. señor Capitán general de la región se ha servido disponer que, con las formalidades reglamentarias, se proceda a la instalación de dicho cuerpo, con sus oficinas, en el cuartel de Infantería de San Juan de la Ribera; pasando el primer batallón de Tetuán y la música de Guadalajara, con todos los destinos de dicho cuerpo, a excepción de los ordenanzas de oficina y almacén, a ocupar el de Santo Domingo, cuyo cuartel desalojará el regimiento de Otumba; a este cuerpo cederá el regimiento de Guadalajara los locales de las escuelas para oficinas, conservando el de las suyas y almacén. La actual distribución de los pabellones correspondientes a dicho cuerpo no variará hasta que termine el plazo de dos años señalado para el reuevo de los mismos."

Remitido

Valencia 24 de mayo de 1914.

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA.

Muy estimado amigo y compañero: En el periódico "Las Provincias", correspondiente a ayer sábado, se inserta un remitido suscrito por el Dr. Moliner, al cual me interesa dar contestación, puesto que en él se me alude.

Debidamente autorizados, publicamos al Sr. Lemes y yo, el día 20 del corriente, un número extraordinario de "El Noticiero Valenciano", comprometiéndonos a dar cuenta en el mismo del retraso de la reaparición del referido periódico y de las gestiones parlamentarias del Dr. Moliner.

Así lo hicimos, y nuestro ofrecimiento quedó cumplido con exceso, ya que por haberse recibido tarde unas cuartillas que nos prometió, las publicamos el día siguiente en hoja extraordinaria, por nuestra cuenta y sin provecho alguno.

Reconoce el Dr. Moliner que autorizó la publicación del número extraordinario, corrigiendo los gastos e ingresos, exclusivamente, a nuestro cargo, é igualmente reconoce que también nos autorizó para publicar anuncios, pero advierte que no se le dijo que uno de esos anuncios era el de la subasta de postores para la Casa Corcos (11).

Cierto, Ni de ese anuncio ni de los restantes hicimos mención, por dos razones: Primera, porque al concedernos la autorización, aun no habíamos gestionado la orden de ese anuncio, y segunda, porque nada preguntó sobre ellos, dándose por satisfecho con saber que iba a publicarse el número extraordinario para bombearle, sin que le costara a él un céntimo.

Y no solo no formuló pregunta alguna sobre los anuncios, sino que pareciéndole buena la idea nos autorizó para publicar otro número y aun otro y otro, cuando volviéramos a obtener más anuncios que fueran suficientes para cubrir los gastos de la tirada y obtener provecho para nosotros.

Pues bien, a pesar de lo que antecede, se desvela ahora el Dr. Moliner en su remitido, diciendo que la administración del "verdadero" "Noticiero Valenciano" no pasará a recibir por el anuncio de referencia.

Y esto lo he leído con verdadera sorpresa, porque ¿cómo iba a pasar recibiendo dicha administración, si el Dr. Moliner, al autorizar la publicación, dejó a cargo nuestros gastos e ingresos? Solo el Sr. Lemes y yo somos los únicos que podemos cobrar o renunciar lo que es de nuestra exclusiva pertenencia.

¡Buen puritanismo con dinero ajeno! Y para terminar: autorizados para publicar anuncios, buscamos, como es lógico suponer, los que fueran más provechosos.

Reconoció a usted, señor Director, por a publicación de esas líneas, cuando suyo atento y seguro servidor Q. E. S. M., R. Pérez del Prado.

Sucesos

Hurto

Un sugeto llamado Salvador Pérez Ortiz, de 25 años, casado, vecino de Sagunto, se presentó en casa de su madre, María Ortiz Prats, calle de Valencia, y se incautó de una mula, llevándosela a su domicilio.

La madre, en cuanto se enteró del hecho, dió parte a la Guardia civil, y ésta ha detenido al Pérez, poniéndolo a disposición del juzgado.

Denuncias

La Guardia civil de Puebla Larga y Corbera ha denunciado a varios pastores por pastoreo abusivo.

Un acto meritorio

Lo realizó ayer a última hora de la tarde, y por ello merece elogios, el sereno número 56, José Limiñana Aleover.

Estaba éste pescando en el río, entre los puentes del Mar y Ferrocarril, y vió que las aguas arrastraban el cuerpo de un niño. Inmediatamente se arrojó al agua, y con riesgo de su vida salvó a la pobre criatura, llevándola a la casa de Socorro de la Gloria, donde los médicos completaron la humanitaria obra del sereno Limiñana, volviendo a la vida al niño, que estaba medio ahogado.

Llamase éste Luis García, de ocho años de edad.

Un cabo que se mata

Disparándose un tiro de carabina Maüser en la cabeza, puso fin a sus días, ayer tarde, en el Parque de la Intendencia, el cabo de Administración militar Pedro Loscos.

El infeliz suicida quedó muerto en el acto.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE LA AGENCIA MENCHETA

MADRID 26, 14.30.

La prensa

Toda la prensa "El Imparcial", "El Debate", "El Socialista", "El Liberal" y "El País" se ocupan hoy, en sus artículos de fondo, del sensacional artículo publicado por el diario de Melilla "El Telegrama del Rif".

"El Debate" dice: "Ese artículo no responde al pensar y al sentir del ejército de África, y solamente concuerda con la opinión particular de alguno ó algunos."

¿Dónde está esa campaña contra el Ejército? Precisamente todo son alabanzas. Lo que se ha dicho es que el Gobierno hace un endoso de su ineptitud al Ejército y que no es tolerable que culpas políticas las paguen los elementos armados que saben sacrificarse y morir heroicamente, pero no triunfar nunca por los malos cauces en que va la corriente.

Creemos que los Sres. Dato y Echague acudirán pronto al remedio, porque el peligro es enorme y la equivocación es injusticia intolerable.

"El Imparcial" declara: "Desde Rodés y Conjunción Republicana, hasta el Gobierno mismo, no hay quien no suscriba las palabras del Sr. Maura, de que la actual situación es insostenible, el statu quo y la ruina son sinónimos."

El debate será infructuoso, porque los oradores, desviándose de la línea recta, lo han llevado últimamente por el camino de las acusaciones, y el debate, paulatinamente, va perdiendo su primera orientación."

MADRID 26, 15.15

De Guerra

Ha firmado el ministro de la Guerra una real orden autorizando al general de brigada D. Balbino Gil Dolz para fijar su residencia en Valencia, en situación de cuartel.

El directo

El ministro de Fomento ha retrasado para hasta dentro de tres ó cuatro días la lectura del proyecto de ley de ferrocarril directo a Madrid, sin duda con el propósito de estudiar las aspiraciones de Valencia y ver la manera de darles cabida.

Oficial de Africa

"Larache.—Los guebals atacaron el poblado de Ruaza, causándonos dos heridos del personal moro.

Los indígenas rechazaron la agresión y el enemigo huyó, dejando dos muertos en nuestro poder.

En Buelatl hubo ligero tiroteo, sin consecuencias."

"Ceuta y Tetuán.—No ocurre novedad."

De Gobernación

La firma hoy ha sido: Admitiendo la dimisión al alcalde de Barcelona D. Joaquín Sagnier.

Concediendo franquicia postal a la comisión liquidadora de Derechos reales.

Ascendiendo a jefe de Centro de Telégrafos a D. Fernando Bou Gil.

Idem a subdirector del cuerpo a D. Emilio Novoa.

Concediendo honores de jefe de Administración civil, libre de gastos, a D. Jacinto Acosta.

Autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley reformando la base 6.ª de la ídem que se refiere a la adquisición de vagones para conducir la correspondencia.

De Hacienda

La firma ha sido: Disponiendo que los títulos de la Deuda, valores extranjeros, títulos nobiliarios, etcétera, sean timbrados en la Casa de la Moneda.

Reglas para evitar que los capataces de obras públicas sufran retraso en el percibo de sus haberes.

El ministerio del Trabajo

El Instituto de Reformas Sociales ha emitido ya informe en el proyecto de creación del ministerio del Trabajo.

La que dice Dato

El Sr. Dato, hablando con los periodistas, manifestó lo siguiente:

—Estuve en Palacio despachando con el Rey.

También despacharon con S. M. los ministros de Hacienda y Gobernación.

Nada de particular ocurre en Rio Tinto. No es cierto que vaya el "Cataluña" a sustituir al "Carlos V", en aguas de Méjico.

Mañana habrá Consejo de ministros en el Congreso, y pasado mañana en Palacio.

Iré esta tarde al Congreso para asistir al debate de la proposición contra el marqués de Vadillo.

Un periodista le dijo al presidente: —Ayer se decía que votase ó no la proposición, el marqués de Vadillo es ministro muerto. Se añade que habría crisis y que no solo abandonarían la cartera el marqués sino otro ministro, y hasta llegaron a sonar nombres.

El jefe del Gobierno ha contestado: —Ya hacia tiempo que no se hablaba de crisis. No creo de tanta importancia esa proposición contra el marqués de Vadillo, pues este se limitó a hacer unos nombramientos dentro de la ley.

Se requiere mi presencia en la Cámara porque cuando yo fui ministro de Gracia y Justicia cerré el portillo para esa clase de nombramientos, porque soy contrario a ello, pero vinieron los liberales, abrieron el portillo, y ahora se hacen los nombramientos igual que antes.

El Sr. Dato ha terminado su conversación con los reporters haciendo grandes elogios de Mr. Lange, secretario de la Unión Interparlamentaria que se halla en Madrid.

MADRID 26, 16.15

En la Presidencia

Los Sres. Sorolla y conde de Cedillo han cumplimentado hoy al Sr. Dato para hablarle de los trabajos preparatorios del centenario del Greco.

Palatinas

Hoy cumplimentaron al Rey los señores marqueses de Bolargues y de Torres y el Obispo de Pamplona.

Los señores marqueses de Bayamo y duques de Bivona dieron gracias a S. M. por las gestiones realizadas cerca del marqués de Casa Riera para que cediera su palacio de la calle de Alcalá para instalar en él la Asociación de la nobleza, a pesar de no haber dado resultado estas gestiones.

Cumplimentaron al Monarca comisiones de las Sociedades Hidroeléctrica é Hidrodinámica del Ebro.

El alcalde de Madrid entregó al Rty copia de las conclusiones del Congreso Agrícola celebrado en Soría.

El Rey se interesó por los asuntos municipales, como la Granvía, cercado de ganadería y subsuelo.

Los Sres. Ortega Morejón y Granado hablaron al Monarca de la Exposición de 1915 y de la fiesta de las flores, dándole cuenta del ofrecimiento de distinguidas damas de postular al pie de los altares.

El alcalde de Barcelona dió cuenta al Soberano de los trabajos para la Exposición de Industrias eléctricas.

Asimismo participó que abandona el cargo de alcalde por optar por el de diputado.

El presidente de la diputación de Madrid y el vicepresidente de la comisión provincial hablaron con D. Alfonso de la Man comunidad castellana, a la que se han adherido bastantes provincias, y le notificaron el traslado del hospicio al cuartel de Alcalá mientras se construye el nuevo edificio en el Cerro del Pimiento.

El Rey se interesó por los productos de la celebración de la corrida de beneficencia.

También saludó al Rey el presidente de la diputación de Sevilla, exponiéndole algunos asuntos de aquella capital y haciéndole el Monarca preguntas respecto a la organización de la Exposición Hispano-Americana.

Cumplimentaron a la Reina doña Victoria distinguidas aristócratas.

La Reina madre estuvo en el palacio del Infante D. Fernando, visitando al hijo mayor, que guarda cama a consecuencia de una ligera indigestión.

El barón de Casa Davallios, ayudante de S. M., marcha mañana a Larache a posesionarse del mando de las fuerzas de Caballería.

MADRID 26, 17.15.

Asuntos valencianos

El Alcalde de Valencia ha visitado al Sr. Ugarte para hablarle del ferrocarril directo.

Aun está pendiente el proyecto de las innovaciones que han de introducirse en el para armonizar los distintos intereses.

Por eso no será leído en la sesión de esta tarde ni probablemente en la de mañana.

También ha visitado al Sr. Dato para hablarle del traslado de la Audiencia a la Fábrica de Tabacos.

El Sr. Dato ha rogado al Sr. Bugalla que dé todo género de facilidades para dicho traslado.

LAS CORTES

Madrid 26

Congreso

A las tres en punto abre la sesión el señor González Besada.

Toman asiento en el banco azul los señores Dato, Sánchez Guerra, Miranda y marqués de Vadillo.

Poca concurrencia en los escaños, y en cambio las tribunas atestadas de público.

El Sr. Grijalba dirige varios ruegos, que son contestados por los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia.

Se reanuda el debate de la proposición de censura contra el ministro de Gracia y Justicia.

Habla el Sr. Rosales, y dice que sostiene cuanto dijo en anteriores discursos contra el ministro de Gracia y Justicia.

Pregunta si las extralimitaciones del señor marqués de Vadillo responden a un criterio del Gobierno ó son obra del ministro únicamente.

"Para el señor marqués de Vadillo—dice—no hay más ley que su voluntad."

Cita casos que lo demuestran y se extiende en largas consideraciones.

Le contesta el presidente del Consejo, quien manifiesta que únicamente contestará al Sr. Martín Rosales en el punto referente al ingreso en la carrera judicial, pues rechaza las demás acusaciones por injustas y por tratarse de hechos relacionados íntimamente con la pasión política.

"Los nombramientos de vicesecretarios—dice—no es una cuestión mera: Anteriores ministros hicieron esos nombramientos en la misma forma.

Soy contrario al ingreso en la carrera judicial por el 4.º turno.

Siendo ministro de Gracia y Justicia ya traté de evitar esos nombramientos y se publicó un real decreto, que un gobierno liberal derogó.

Yo traeré a la Cámara un proyecto de ley fijando el ingreso en la carrera judicial por oposición únicamente y ordenando que el ascenso hasta magistrado se haga por rigurosa antigüedad.

El Sr. Soriano: ¡En buen lugar queda el ministro!

El Sr. Dato recuerda que Barroso, Borbolla, Arias de Miranda y Canalejas hicieron esos nombramientos siendo ministros.

El Sr. Soriano: Pues mal hecho.

El Sr. Dato dice que, prometiendo presentar un proyecto de ley, debe retirarse la proposición.

El Sr. Soriano: No creemos a S. S.

El Sr. Rosales: De las palabras del señor Dato se desprende un voto de censura para el señor marqués de Vadillo.

El Sr. Dato: No.

El Sr. Rosales sigue diciendo que así se desprende del propósito anunciado de presentar un proyecto de ley aboliendo el 4.º turno.

El Sr. Dato rectifica. Cita los textos legales en que se ha fundado el señor mar-

qués de Vadillo para extender los tan discutidos nombramientos.

El Sr. Rosales declara que una real orden no puede derogar un real decreto.

En apoyo del orador interrumpen frecuentemente los Sres. Burrell y Soriano.

El señor marqués de Vadillo insiste en que los nombramientos han sido hechos con arreglo a ley.

El Sr. Rosales deduce de lo actuado que ningún diputado de la mayoría aprueba la conducta del señor marqués de Vadillo.

(Voces en la mayoría: ¡No, no es cierto!) El ministro: Yo no lo creo así. Tanto más cuanto que S. S., cuando fué fiscal del Supremo, decía una cosa y hacía otra.

D. Martín Rosales: Tenga S. S. la bondad de explicar el alcance de esas palabras.

El ministro: ¡Si S. S. me lo pide de otra manera...!

El Sr. Burrell: Lo pide con el derecho que tiene todo diputado.

El señor marqués de Vadillo dá explicaciones.

El Sr. Soriano combate al ministro irónicamente, en medio del regocijo de la Cámara.

Dice que el ministro de Gracia y Justicia no existe y por lo tanto no puede contestar.

"Lo hace en su nombre el presidente del Consejo, que es el hombre más untoso que yo conozco."

La inferioridad del marqués de Vadillo es manifiesta."

Declara que de las manifestaciones del jefe del Gobierno se desprende un voto de censura para el marqués de Vadillo.

Recuerda que cuando Dato fué a Palacio a llevar a la sanción del Rey la lista del actual Gabinete, el ministerio de Gracia y Justicia era para el Sr. Ugarte, pero en la antecámara se cambió el ministerio y le correspondió al marqués de Vadillo.

Explica el orador todo esto en forma tan pintoresca, que motiva la hilaridad de la Cámara.

Lee un retrato del Sr. Ugarte hecho por D. Gabriel Maura.

Censura una comisión encargada al hijo del Sr. Ugarte, que se halla en Inglaterra estudiando cosas jurídicas.

"Si el Sr. Rosales pide la dimisión del marqués de Vadillo, yo solicito la del señor Ugarte."

El Sr. Carner censura los nombramientos de relatores de la Audiencia de Barcelona.

Se expresa en términos muy vivos.

El Sr. Dato defiende a los Sres. Ugarte y marqués de Vadillo.

"Yo apruebo—dice—los nombramientos hechos por el Sr. Ugarte."

La Cámara acuerda prorrogar las horas de sesión hasta la terminación de este debate.

El Sr. Soriano censura que el ministro haya dado ingreso en la carrera judicial, por la puerta falsa, a los hijos de los señores Ugarte y Sánchez Guerra.

El Sr. Burrell: Lamento, Sr. Dato, que S. S. que siempre se halló envuelto en simpática atmósfera de moralidad, se vea ahora rodeado de sombras por la conducta del ministro de Gracia y Justicia, cuya conducta no aprueba seguramente.

S. S. sabe que el continuar el señor marqués de Vadillo en el banco azul, es un signo de los tiempos.

El Sr. Barber reproduce la denuncia que formuló contra el Supremo por su conducta en un expediente electoral.

El Sr. Barriovero entiende que ofrecen mayores garantías los magistrados ingresados en la carrera por libre elección que los que entran por oposición.

Declara que desiste de votar la proposición de censura.

"Ofrece S. S.—dice—no hacer más nombramientos hasta que venga el ofrecido proyecto de ley?"

¿Se cierra el 4.º turno?

¿Cómo vamos a dar ingreso en la carrera judicial?"

¿Por oposición? Perfectamente.

El señor marqués de Vadillo no contesta a ninguna de estas preguntas.

Un secretario: ¿Se aprueba la proposición?

Republicanos y pricetistas: Votación nominal.

Se retiran de la sala los Sres. La Cierva, Maura (D. Gabriel) y sus amigos.

Se desecha la proposición por 111 votos contra 50.

Comienzan los comentarios.

Algunos diputados no ocultan que el ministro ha quedado en mala situación.

Créese que el marqués no tendrá más remedio que dimitir.

Háblase de una pequeña crisis, y suenan los nombres de los señores vizconde de Eza, Burgos, Mazo y marqués de Portago, para sustituir a los ministros que salgan.

Los pasillos de la Cámara hállese animadísimos.

El Sr. Dato no ocultaba su contrariedad por lo ocurrido.

Senado

Preside el general Azcárraga.

Crónica religiosa

Cultos para mañana:
 En la Compañía, á las seis y media continúa la novena del Espíritu Santo con exposición y misa rezada, meditaciones y reserva.
MES DE MARIA
 En San Sebastián, á las cinco y cuarto.
 En la Compañía y San Lorenzo, á las cinco y media.
 En el Pilar, Santo Tomás, San Valero y Capuchinos, á las siete.
 En San Nicolás, Santa Cruz, Salvador, Compañía (segunda vez), Encarnación y Salesianos, á las siete y media.
 En las Escuelas-Pías, á las ocho menos cuarto, y los domingos, á las nueve.
 En Capuchinos (segunda vez), Temple, Santa Catalina, Sangre, Santo Domingo y Camellos, á las ocho.
 En Capuchinos (tercera vez), á las nueve.
 En San Andrés, á las once menos cuarto.
 En San Bartolomé, San Esteban, Milagro, San Juan Bautista y San Vicente, á las once.
 En Reparadoras, á las cinco de la tarde.
 En Capuchinos (cuarta vez), con sermón á las seis.
 En Santa Mónica, Santos Juanes y San Juan del Hospital, á las seis y media.
 En San Lorenzo (segunda vez) y Real Capilla, á las siete.
 En los Salesianos, á las ocho.

Tribunales

Absuelto
 El Jurado de Liria ha absuelto á Pascual Fuertes Gómez que, como ayer dijimos, comparecía ante la sección primera, acusado de un delito de expedición de moneda falsa.
 Su defensa ha estado encomendada á don Buenaventura Guillén Engo.

Continuación
 En el Salón Dorado ha continuado la vista del proceso instruido con motivo del tristemente célebre crimen de Carcagente.
 En la sesión de esta mañana se han celebrado careos entre los procesados y luego ha comenzado á practicarse la prueba testifical, actuando de intérprete D. Francisco Gijón.

Sección tercera
 Bajo la presidencia del de territorial, D. Valentín Escribano, se ha reunido la Sala tercera, despachando las siguientes causas incoadas contra José Villanueva Villanueva, por estafa, y José Francisco Cuco Cubero, sobre resistencia.
 En la primera han actuado los letrados D. Ricardo Ibañez y D. Evaristo Crespo Balausti, y en la otra D. Francisco Soto.

Apelación
 En la apelación de un auto dictado en causa sobre adulterio han informado don Francisco Pon y D. Arturo Ledesma.

Teatros y artistas

APOLO
 En pleno éxito de la maravillosa película de Cines, "La donna nuda", se ve obligada la empresa á retirarla del cartel, para proyectar, á precios ordinarios, el tercer estreno del Ciclo de Oro de la cinematografía "Delenda est Carthago", cuyo estreno se verificará mañana miércoles, moda, costando la preferencia 25 céntimos y la general 10. Por tanto, hoy martes, es la última proyección del más completo triunfo de la marca Cines, cuyo dominio de la cinematografía tanto hace resaltar, con su fotografía impecable, la labor de Lyda Borelli, incomparable en este film. También hoy martes se estrenará otra grandiosa película de la casa Cines, "La palabra que mata" de 950 metros, y que, como todas las que salen de tal marca, es un asombro.

TOROS Y TOREROS
Oviedo
 A la 1:30 de la tarde se dió principio á la corrida, en la que mataban reses de Guadalest, Chiquito de Begoña, Posada y Belmonte.
 El primero, mató de un pinchazo hondo, al que rompió plaza, no pudiendo matar su segundo por haber sido inutilizado en los corrales por otro toro y no haber sustituido.
 Posada obtuvo la oreja de su primero, y dió un pinchazo y media estocada á su último.
 Belmonte, al cual se le conocían las consecuencias de la cogida última, pues cojeaba notablemente, hizo en el tercero una faena emocionante por lo brava, dando media superior y un descabello, obteniendo la oreja de su enemigo.
 El sexto no le pudo matar, pues á causa de la lluvia torrencial se suspendió la corrida.

Córdoba
 Murubés, para los Gallo.
 Rafael, en su primero hizo buena faena de muleta, y entrando desde largo y con el brazo suelto, dió media baja.
 A su segundo le soltó media superior y dos descabellos.
 Al último, cuarteando, le dió tres pinchazos y una estocada atravesada.
 Joselito estuvo superior en su primero, fenomenal en su segundo, del que obtuvo las dos orejas, y regular en el último.
 Ambos hermanos torearon y banderillaron muy bien.

Sección de espectáculos

Funciones para hoy
 TEATRO DE LA PRINCESA.—Por la noche á las 9:30. Beneficio y despedida de Poliers, tomanse parte 15 atracciones de gran éxito y lá muelleca mecánica. Espectáculo moral.

Funciones para mañana
 TEATRO DE LA PRINCESA.—Por la noche á las 9 y 11. Dos secciones populares. Despedida Poliers, Trio Obiol y muelleca mecánica.

Imp. de José Guix, Miñana, 7 y 9, Valencia.

GRANDES ALMACENES EL AGUILA

PAZ, 10 Y 12



Trajes de lanilla y cheviot, etcétera
De ptas. 17'50 á 70



Trajes de dril crudo kaki ó listado
De ptas. 10 á 32



Trajes de lanilla, para señora
A ptas. 25



Blusas de seda blanca
De ptas. 22 á 25
Faldas de lanilla, igual al modelo
De ptas. 15 á 22



Trajes de alpaca negra
De ptas. 32 á 56



Trajes de vicuña ó jerga, negros y azules
De ptas. 35 á 73

PRECIO FIJO--VENTAS AL CONTADO

PÍDASE EL CATÁLOGO GENERAL

Secciónes:
 Camisería, Géneros de punto, Corbatería, Guantería, Sombrerería, Zapatería, Paraguas, Bastones, Artículos para viaje.

Ropas confeccionadas para caballero, señora, niña y niño

Trajes de lanilla, vicuña, etcétera, para niños de 10 á 16 años
De ptas. 14 á 48

Traje delantal dril, color beige y azul, para niños de 3 á 6 años
De ptas. 6 á 12

Vestidos de dril, para niñas de 4 á 12 años
De ptas. 10 á 12

Trajes de lanilla, para jovencitas de 13 á 16 años
A ptas. 37

DENTINA CAÑIZARES

Medicamento heróico é infalible para evitar los estragos que causa la dentición difícil de los niños

Indudablemente que de cuantas preparaciones se han hecho para cohibir toda clase de diarrea, facilitar la digestión, dentición y babeo a los pequeñuelos, quitarles el vómito, dolores de vientre, inflamación, y especialmente la diarrea verde, ninguna se aproxima por sus rápidas y excelentes condiciones, tanto antisépticas como digestivas, á la Dentina Cañizares. Al facilitarles la digestión, les facilita por consiguiente la nutrición, cambiando su estado general y transformándoles de pálidos, demacrados y ojerosos, en rosados, alegres y robustos. Caja estuche, 1 peseta. **Venta Farmacias y Droguerías y en la**

Farmacia y Laboratorio de Cañizares. Abierta toda la noche.—Caballeros, núm. 63, Valencia

ESTÓMAGO DIGESTÓNICO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago y desarreglos intestinales es

porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Compagnie de Navigation France Amerique

Para Rio, Santos, Montevideo y Buenos Aires
Saldrá de este puerto el día 14 de junio el veloz vapor de 8.000 toneladas

PROVENCE

Admitiendo carga y pasaje de preferencia.
Consignatarios en Valencia: CAMOIN Y TESTOR, plaza del Principe Alfonso, 16.

Societe Generale de Transports Maritimes á Vapeur

Para Montevideo y Buenos Aires
Saldrá de este puerto el día 31 de mayo el veloz vapor de 12.000 toneladas

Parana

Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª, 3.ª económica y 3.ª clase.
Este nuevo vapor dispone de cuartos de aseo, con lavabos, y se sirve en mesa la comida española, disponiendo de ventilados departamentos con cama litera.

TELEGRAFIA SIN HILOS A LARGA DISTANCIA
Solicítense los pasajes con la mayor anticipación.
Consignatarios en Valencia: CAMOIN Y TESTOR, plaza del Principe Alfonso, 16.

DINERO
á empleados, comerciantes, clases pasivas y sobre toda garantía que convenga. Agente de negocios Sr. Ruiz, calle Carniceros, número 11, entresuelo, derecha, de nueve á once y media y de cuatro á siete.

MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR
Se venden una máquina de 100 caballo y dos calderas de hervidores de 120 metros cuadrados de superficie de calefacción cada una. Todo en muy buen estado. Almacén de Hierro, camino del Grao.

Préstamos
de hipotecas, garantías personales, venta de fincas rústicas y urbanas y cualquier asunto que haga referencia á esta clase de operaciones.
Informará Ramón Torres, calle del Mar, núm. 25, entresuelo, derecha.

VENTA DE MUEBLES
De salón y despacho, completamente nuevos, espaldas de muebles antiguos. De tres á seis de la tarde, en el piso, segundo de la casa plaza de Mosen Miá, número 5.

Tienda
Se arrienda una tienda con espaciosa habitación, en la calle de Salvá, número 4.

En Benimámet
Se vende un hermoso chalet por seis mil pesetas.
Razón corredor Albert, calle Cataláns, número 4.

EL 65
retira el negocio y pretende liquidar todas las existencias en pocos días, lo que advierte al público en general, por si quiere aprovechar la ocasión de adquirir géneros casi regalados. Calle Calabazas, 53.

Billares, se venden tres usados, sistema moderno, con todos sus accesorios, en buenas condiciones de precios. A. Calabuz, San Vicente, 206.

ORO
CASA CAMBIO PELLICER
Situada bajo campanario Santa Catalina, Lotería núm. 14. Esta antigua y acreditada casa sigue cambiando como siempre toda clase de oro moneda, plata, billetes de todos los países, cotizando los más altos cambios de plaza, como el público podrá muy bien comparar.

Servicio regular de vapores

Para Londres
EL ADOLF
cargará el 30 del corriente.

Para Liverpool
EL ARMENIA
cargará el 30 del corriente.

Para Glasgow
EL GARTMORE
cargará el 30 del corriente.

Para Bristol y Cardiff
EL CANDIFFIAN
cargará el 30 del corriente.

Para Newcastle
EL ADOLF
cargará el 30 del corriente.

Para Hamburgo
EL ANATOLIA
cargará el 30 del corriente.

Para Amberes
EL ESPAGNE
cargará el 30 del corriente.

Para Amsterdam y Rotterdam
EL IRIS
cargará el 30 del corriente.

Consignatarios:
Kies y Compañía,
calle de Colón, núm. 72

Servicio de vapores especiales propios para el transporte de fruta y vino.

Para Londres y Amberes
EL ARMENIA
saldrá el día 28 del actual.

EL VELAZQUEZ
saldrá el día 5 de junio.

Para Londres y Hamburgo
EL PELAYO
saldrá el día 30 del actual.

Consignatarios: Sres. Mac-Andrews y Comp., Llano del Remedio, 4, G, chaflán frente á la Glorieta.

Línea de vapores españoles
entre Valencia y Cádiz, con itinerario fijo, tres barcos semanales.
SALIDAS FIJAS
todos los martes, jueves y sábados.
Consignatario: José María B. o Gimeno, plaza Astarazanas, Grao.

Instituto de Lenguas y Comercio

Château de Mayenfels, Pratteln, cerca de Basilea (Suiza) Edificación esmerada, insrucción completa para señoritos de 10 á 17 años.
Prospectos con referencias en España al Director Th. Jacobs

COMPANIA DE VAPORES Vizcaya de Sevilla
EL ANADOLIA
saldrá de es o puerto el 28 de mayo, á cinco para Tarragona, Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.
Consignatario: F. y M. Perera, plaza de Tetuán, 3, Agencia, Vicario Carlos Laguarda, calle de Chapá, 25, Grao.

Vapores de A. FERRER PISSET Y HERMANOS DE VALENCIA con itinerario fijo entre VALENCIA Y CETTE
salidas fijas todos los martes, jueves y sábados
Para carga y pasaje dirigirse á sus Armadores, Muelle, núm. 13, Grao.—Teléfono núm. 3.081.

Servicio regular de vapor as del N. O. de Francia por los vapores de la Nouvelle Societe Navale de l' Ouest.
SAINT MARG
cargará el 30 del actual, para Nantes y Havre
Consignatario: Andrés Guardiola, Paz, 33, primero.—Teléfono número 666.
Informarán en el Grao, Martí y Muñoz, Muelle de Levante, núm. 15.—Teléfono número 1.013.

COMPANIA SEVILLANA
—Itinerario fijo—
EL SAN JOSE
saldrá el día 28 del actual, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva.
Se admite también carga para Ayamonte, Isla Cristina, con transbordo en Huelva y Puerto de Moraga en Algeciras.
Consignatario: Sucesores de Bastierche, calle de Colón, núm. 85.
En el Grao dará razón los Sres. Romaní y Miquel, Muelle, 15, y en la Agencia de la Consignación, Muelle, 6.

FABRICA DE PERSIANAS
de J. Masá y Espinosa, calle de Calatrava 1 y 3, Valencia.—Alfombras y esteras de todas clases, esmero, elegancia y solidez.

Se desean
un local para despacho, pequeño, en sitio lo más céntrico á la capital. Ofertas, lista Correo, edición 51 760.

Sección Nacional de Crédito
Operaciones hipotecarias de 10 á 50 años, gran facilidad en la devolución. Agente en Valencia, Enrique Almerich, Germanías, 15, primero derecha, de 10 á 1.

Mesas de billar
En la calle de Cádiz, núms. 44 y 46, hay dos restauradas y pequeñas con todos sus accesorios, para vender con economía.